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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Piotr Pastusiak, Jan Bołtuć

TEMAT LEKCJI:
Interpretacja pomiarów wielkości fizycznych
Streszczenie

W czasie zajęć uczniowie poznają teorię rachunku błędów, analizy błędów, elementy statystyki matematycznej, dokonują pomiarów  wielkości fizycznych, interpretują je  oraz przetwarzają wyniki i opracowują  w formie  graficznej. 

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa

Uczniowie dokonują  interpretacji  wyników pomiarów oraz analizy błędów a także przetwarzają dane z arkusza kalkulacyjnego.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I.   Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.


II. Przeprowadzanie doświadczeń i wyciąganie wniosków z otrzymanych wyników.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
I. Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno-komunikacyjnych.

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

III.  Rozwiązywanie problemów i podejmowanie decyzji z wykorzystaniem komputera, z zastosowaniem podejścia algorytmicznego.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

1. Posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, korzystanie z sieci komputerowej. Uczeń:   znajduje odpowiednie informacje niezbędne do realizacji projektów z różnych dziedzin.
 4. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów.
 Uczeń:   wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
12. Wymagania przekrojowe.
Oprócz wiedzy z wybranych działów fizyki, uczeń:

1)
przedstawia jednostki wielkości fizycznych wymienionych w podstawie

programowej, opisuje ich związki z jednostkami podstawowymi;

2)
samodzielnie wykonuje poprawne wykresy (właściwe oznaczenie i opis osi, wybór

skali, oznaczenie niepewności punktów pomiarowych);

3)
przeprowadza złożone obliczenia liczbowe, posługując się kalkulatorem;

interpoluje, ocenia orientacyjnie wartość pośrednią (interpolowaną) między danymi w tabeli, także za pomocą wykresu;

4)
dopasowuje prostą y = ax + b do wykresu i ocenia trafność tego postępowania;

oblicza wartości współczynników a i b (ocena ich niepewności nie jest wymagana);

5)
opisuje podstawowe zasady niepewności pomiaru (szacowanie niepewności pomiaru, obliczanie niepewności względnej, wskazywanie wielkości, której pomiar ma decydujący wkład na niepewność otrzymanego wyniku wyznaczanej wielkości

fizycznej);

6)
szacuje wartość spodziewanego wyniku obliczeń, krytycznie analizuje realność otrzymanego wyniku.
Cel

Analiza i interpretacja wyników pomiarów wielkości fizycznych. Przetwarzanie danych liczbowych z wykorzystaniem technik komputerowych. 
Słowa kluczowe

błędy, analiza statystyczna, rachunek błędów, metody pomiarów, statystyka matematyczna, średnia arytmetyczna, średnia ważona, mediana, wariancja, odchylenie standardowe, wykresy
Co przygotować?

· Załączona prezentacja Power Point

· Stanowiska komputerowe z zainstalowanym pakietem MS Office lub innym posiadającym w zasobach arkusz kalkulacyjny

· Stoper, termometr, przymiar liniowy 2 m, równia pochyła, drewniany klocek, piłeczka tenisowa lub podobna

Wskazane źródła: http://www.wikipedia.pl;http://matematyka.pisz.pl
Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (15 minut)
 slajdy prezentacji: 1-6
2. Ćwiczenia teoretyczne (30 minut),
slajdy prezentacji:  7-15
3. Ćwiczenia praktyczne w grupach 2-3 osobowych (40 minut)
slajdy prezentacji: 16-20
4. Dyskusja podsumowująca (5 minut)
slajdy prezentacji: 21
Sprawdzenie wiedzy

1. Jakie rodzaje błędów mogą  występować podczas pomiarów wielkości fizycznych?

2. Jakie znasz wskaźniki statystyczne?

3. Omów cechy i zastosowanie wskaźników statystycznych.

4. Podaj zastosowanie w życiu codziennym statystki matematycznej.

Ocenianie

Uczniowie zdobywają oceny z poprawności wykonanych ćwiczeń  wg  punktów 2 i 3  oraz całościowej aktywności, biegłości i poprawności  ćwiczeń i wiedzy teoretycznej. 
Dostępne pliki 

· Statystyka matematyczna
· Statystyka matematyczna zadanie I.doc

· Statystyka matematyczna zadanie1.xlsx

· Statystyka matematyczna karta pracy.doc

„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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